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学科   音乐  授课班级  804 授课教师  吴 昊   单元（章节）  四  
课题    军民大生产      课型  公开课/教学能手  
课时目标：
教学目标：
（一）审美感知

感受歌曲热烈有力的节奏与情绪，体会劳动号子的风格特点。

（二）艺术表现

1. 能用富有弹性的声音演唱歌曲，唱准切分音、十六分音符节奏；

2. 掌握“一领众和”的演唱形式，与同学配合完成演唱。

（三）创意实践

为歌曲创编劳动场景的新歌词（如学习、值日等）。

（四）文化理解

了解《军民大生产》的创作背景，体会劳动号子与劳动生活的联系，热爱民族音乐文化。
教学重难点

重点：掌握“一领众和”演唱形式，准确演唱歌曲节奏与旋律。

难点：用恰当的力度、情绪表现歌曲，理解劳动号子的文化内涵。

	作业设计
	板书设计

	1. 编一编：

用《军民大生产》的曲调，创编1段关于“校园活动”的歌词，写在作业本上。

2. 找一找：

搜索1首其他劳动号子（如《黄河船夫曲》《哈腰挂》），听一听并记录它的“一领众和”片段。


	军民大生产

              ——劳动号子

形式：一领众和（领唱＋齐唱）          十六分音符
特点：衬词多、节奏强                  小切分节奏
作用：统一节奏、鼓舞干劲



	教学主要过程

	教学环节
	备注

	导入新课

设置问题：

老师想要移动讲台桌子，请几位男同学帮忙。（学生尝试）

我们应该怎样抬，才能将桌子平稳地抬起来？（学生讨论）

引导学生喊出口令：“1、2、起”。喊口令的作用是什么？（统一发力）

观看“抬木头”劳动号子视频：播放抬木头号子视频（配字幕：“领：‘嘿哟！’众：‘嘿！’”），提问：“视频里大家怎么分工唱歌？有什么用？”（一领众和、统一节奏、鼓舞干劲）

劳动号子定义、特点、作用。
（二）新课：走进《军民大生产》

今天我们学的《军民大生产》，一首抗战时期边区军民劳动时唱的“号子”，一起听听它的“干劲”吧！

（播放《军民大生产》音频，初步感受）

1. 知背景·认作者

歌曲创作于1942年，当时边区被封锁，毛主席号召“自己动手，丰衣足食”，作曲家张寒晖用民歌改编成《军民大生产》，后来还进了《东方红》呢！

2. 析形式·学演唱

（1）复听歌曲，感受“一领众和”：

再听一遍，有没有发现歌声分两部分？（领唱+齐唱）这就是“一领众和”，领唱像指挥，齐唱像大家一起使劲！

练声：（师生互动：教师领“解放区呀么嗬嗨”，学生和“嗬嗨”）

（2）学节奏·唱旋律：

① 重点练衬词节奏：“西里里里 察拉拉拉 索罗罗罗太”（拍手打节奏）；

② 教师弹旋律，学生跟唱简谱，注意切分音（“大生产呀么”）；

③ 带歌词有感情地齐唱完整歌曲。

（三）五声调式·劳动号子

① 五声调式（商调式）：展示歌谱中的音（2、3、5、6、1），对应“商、角、徵、羽、宫”，指出“这是中国五声音阶，没有4、7，所以很有民族味”。
② 归纳劳动号子特点：  - 师生一起总结：“产生于劳动、一领众和、衬词多、节奏鲜明、能统一劳动节奏”。

实践：唱号子·创编歌词

我们也来编劳动号子！

运用《军民大生产》曲调创编歌词，比如“快乐学习么 嗬嗨”，大家试试用“学习、跑步、值日”等场景编一段？

（学生创编，展示分享）

指导学生结合AI软件（豆包），进行歌词创编。（学生带新词演唱）
（五）回顾总结。

学生谈收获，教师总结。情感升华。

	


教学反思：

1. 历史背景讲解稍显生硬

在讲解大生产运动的历史背景时，我虽结合了图片，但语言表述仍偏书面化，对陕北地域文化的介绍过于简略，学生未能充分体会陕北民歌的地域特色与当地劳动生活的紧密联系。

2.  个体关注有所欠缺

课堂上的演唱和互动环节多以集体形式开展，虽然整体氛围热烈，但对个别性格内向、音乐基础较弱的学生关注不足。这些学生在集体演唱中容易“随大流”，未能主动参与到节奏练习和创编活动中，课后反馈时表示“跟不上节奏”“不知道怎么创编”，说明教学中未能兼顾学生的个体差异。

